

秉持著恭敬護持三寶之念，在僧醫會執行長上會下宗長老籌劃，及各大清淨道場協助下，恭請上道下海律師、上果下清律師、上慧下天律師，於 10 月 10、11、12 日，在蓮因北齋法界學院，為佛制五戒、菩薩戒舉辦戒法傳授。

9 日晚上 7 點起，700 多位來自四面八方的戒子，放下俗事塵緣，前來桃園的蓮因北齋法界學院報到，準備受戒。他們之中，以年齡來說，有老有少，最小的才念小學四年級，最年長的則是八十多歲的阿嬤；以地區來說，不僅有中南部的信徒，還有專程從馬來西亞、日本前來的，真可謂至誠感人。

蓮因北齋法界學院

北齋這個足以容納一千人左右的學院，位於桃園縣龜山鄉萬壽路二段 346 號的山坡上，是雅新公司廠辦的一部分。山坡下，是車聲吵嚷的省道，沿著緩坡而上，順著僧醫會五戒、菩薩戒的旗幟走到會場，景致與氣氛丕變，山下的喧囂被自然地隔絕，眼前一片莊嚴與祥和。通往大殿的走道，志工們親切地接待、分班，為戒子量縵衣，並指引初來乍到的他們前往寮房。走道上方，有上法下賢法師和淨蓮精舍志工們巧手佈置的七彩布縵、九品蓮花，以及介紹僧醫會會務的燈箱，一抬頭，「萬德莊嚴」四個大字醒目地映入眼簾，彷彿在提醒戒子：收拾心情、歡喜受戒、老實念佛。

通過走道，來到大雄寶殿，正殿上方懸著上懺下雲長老的墨寶，寫著：「陽明先生云：破山中賊易，破心中賊難。我佛如來，能伏心賊，故稱大雄。」大殿外看板上則有李炳南老居士所擬的「明倫社訓」——四為：為求學問、為轉移污俗、為求解脫、為宏護正法；三不：不以佛法受人利用、不藉佛法貪名圖利、不昧佛法同流合污。上懺下雲長老在上面寫道：「北齋諸賢同鑑：李炳南老居士所擬明倫社訓，契理契機，共勉之，同報佛恩，祈懸北齋佛殿門內顯明之處。」原來，雅新公司董事長因與在水里蓮因寺的上懺下雲長老結緣而皈依三寶，更提供五、六樓作為佛教徒共修、聽經的場所。僧醫會能在此主辦傳戒盛會，實在是因緣殊勝，大家的福報。

周詳準備，歡喜受戒

可以容納近千人的北齋，一下子擁進七、八百人，對主辦單位僧醫會還真是個考驗。所幸僧醫會在各方面都做了周詳的準備，戒會內場的總負責人，開堂和尚上淨下界法師是淨律寺的教務主任，陪堂和尚上淨下旭法師是南普陀教務主任，他們都經驗豐富，掌握戒會流程與儀軌非常嫻熟；而場外大大小小行政協調等事則由大會執行長上會下宗長老及執行秘書長上本下因法師統籌，設置有醫護組、香積組、環衛組、機動組等。僧醫會創辦人，目前在日本留學的上慧下明法師也趕回來協助。所以，雖然戒子多達七百餘人，也難免有一些突發狀況，例如，有人身體不適、有人拖鞋不見、有人縵衣不合身要更換，來回跑了

好幾次等等。但是，戒子們都抱著歡喜心、精進心，所以，即使遇到一些小小的凸槌，也都能怡然處之，不生氣、不怨懟，大家和和氣氣、相互禮讓。

志工功不可沒

任何大型活動，需要動員的人力、物資都相當龐大。此次戒會能圓滿，最辛苦的就是志工。醫護組的羅憶珠護理長照顧大家健康，讓戒子都能圓滿受戒，自己卻抱病硬撐了三天。香積組的黃柏霖居士賢伉儷每天睡不到三個小時，號召了七、八十位志工，準備近九百人的早、午餐和藥石，還無限量地供應茶水、茶袋、咖啡，又贈送環保杯與大家結緣。環衛組的湯苔蓉師姐、陳美華師姐，安排環衛志工隨時清理場地保持整潔、清除垃圾，任何小角落都不放過，又在浴廁安置腳踏防滑墊等等，細心而周到。攝影志工梁昇富忙著捕捉各種鏡頭，並規劃團體照的拍攝，三天下來，血壓都不受控制地升高了，戒會圓滿後不得不強迫自己休息。

三天的時間其實有點短，課程安排很緊湊。在 10 日的開堂典禮上，開堂和尚開宗明義闡示受戒的意義說：「修佛法在使生命離苦得安樂。佛法上有兩個因緣，一為『增上緣』，是一時慈悲、布施、累積善業，令今生及來世得安樂福報，但仍會受到無常力的破壞，而且即使非佛弟子也能有此善業，卻不能生解脫力量，所以佛陀不讚嘆此善業。第二個因緣為『「決定勝」』，也就是決定的殊勝，在心中栽培清淨的力量。內心成就清淨戒體謂之受戒，如法受戒、栽培正念後，雖然生命無常，但內心能產生光明智慧，引導其對戒法升起大需求的心，體認戒體對生命的重要，而且戒體有解脫的力量，能使生命脫離生死輪迴的苦海。……要永遠記住自己是為法而來，非為傳授而來，不要起煩惱，心以免生障礙。」

大會的陪堂和尚，南普陀的教務長上淨下旭法師，除了教導儀軌，也說道：「這次戒會最大的特色是，除了教儀軌，還有戒法課程，讓戒子正確了解戒法，才能懂得如何持戒，開遮持犯都合乎戒律。……以往一般傳戒偏重儀軌的練習，欠缺認識戒法的課程，以致戒子受戒後對戒法一知半解，因為不了解而犯戒。因此，這次南普陀和淨律寺在規劃課程時，特別安排了受戒須知、五戒、菩薩戒教授等課程。……」

10 月 11 日，三師開示五戒、菩薩戒，戒子們恭敬聆聽領受，都覺得三師開示清楚明白、很容易懂。本刊亦整理出三師開示內容，與讀者共霑法語。

10 月 12 日下午，功德圓滿，大家歡喜地圓滿出堂。大會執行長上會下宗長老除了代表大會發證書給戒子外，也向戒子開示道：「戒是佛的遺教，是止惡向善的根本；受戒是薰習佛法的入門，受了戒，就好比拿到學佛的入學許可，因此，要將拿到證書當成一個開始，不能當成畢業，從今而後，更加戒慎恐懼，以戒為師，切實地學習和行持。」於是，

這場俱足諸多因緣的戒會，就在大家互道珍重後結束，但每個人心中已經成就清淨戒體，充滿菩提心、慈悲心，步出北齋，載著滿身法喜回家。

（相關照片及附文請參閱 28 期會刊第 28~25 頁）